
GREUTATEA DE A REALIZA UN SPECTACOL 
DINTR-UN TEXT SLAB 
Teatful Maghiar de Stai din Cluj : Doica de Bfódy Sândof 

Scrisă în anul 1902, Doica e prima lu
crare dramatică a lui Bródy Sândor. Acest 
lucru poate explica in parte slăbiciunile ei, 
remediate in alte lucrări dar prezente cu 
virulenta aci. Piesa ilustrează influenţa 
exercitată de sciierile lui Zola ìn opera 
dramaturgului. De aci, o serie de amănunte 
cu caracter naturalist vin să oreeze o at- -
mosferă sumbră, pe care încercarea de con-
damnare a arelelor sociale, din final, nu 
izbuteşte s-o destrame. 

Bródy Sândor (1863 — 1924) e una dintre 
cele mai interesante figuri ale literaturii 
maghiare. Scriitor multivalent, autor a nu-
meroase piese de teatru, Bródy a ìnsem-
nat un moment important pentru literatura 
maghiară de la ìnceputul secolului nostra, 
Chiar piese mai puţin reuşite, cum e de 
pildă Doica, au stirnit la timpul lor aplau-
ze. Pirintre cei care au salutat cu bucurie 
ìncepururile dramaturgului a fost si Ady 
Endre. Marele poet maghiar a vàzut in 
acest ìnceput de drum o verigă importantă 
in lanţul dezvoltării literaturii dramatice 
maghiare. Intr-adevăr, după piesa Doica, 
Bródy serie in 1908 Invăţătoarea, pe urmă 
Idilă regala, iar ìn 1913 Rembrandt, în 
1914 Timâr Luiza, în 1915 Lion Lea, în 
1919 Liliacul. Dintre aceste piese, unele au 
fost condamnate să devina documente de 
muzeu. Doica, evident, este o asemenea 
piesă. 

Pentru a putea arata cauzele care au 
făcut ca spectacolul Teatrului Maghiar din 
Cluj să se mentina aproaipe tot timpul sub 
linia autenticei realizari, deşi străduinţe 
actoriceşti, înaripate de intenţii laudabile, 
au existât cu prisosinţă, vom relata pe 
scurt subiectul. Fiica unor oameni săraci 
e sedusă de un „om de lume". Rod al 
dragostei lor apare un copil. Motiv, ca tot 
satul să stigmatizeze definitiv cu semnul 
necinstei, pe fiică şi paranti. Autorul mo
ral al dispreţului sătenilor îi găseşte tinerei 
marne un loc de doică la o familie bur-
gheză din oraş. In actul II, fiica îşi în-
cepe cariera de doică în această familie, 
unde tatăl copilului ei îndeplineşte func-
tia de amant al soţiei respectabilului bur-
ghez. Acesit tata de familie, ca toţi oa-
menii de rangul său, care se respecta, nu 
se sfieşte să facă curte nenorocitei doici. 
Intr-un moment de asemenea decLaraţii, se 

ìntorc de la teatini soţia şi amantul acesteda 
care, scandalizaţi, cer imediat fetei să pă-
răsească, aproape goală, casa ,,onorabilità-
ţii" burgheze. In actul III, tînăra femeie 
îşi găseşte sălaş într-unul din hotelurile 
improvizate din oraş, unde se petrec scene 
de dezgusitătoare mizerde morală şi materia-
la. In acest mediu, pe care Bródy îl creează 
in stilul maestrului său din această epoca 
— Emile Zola —, fata se decide să se 
ainucidă, desi nici un motiv puternic nu 
pleda pentru un asemenea gest. Cìnd spu-
nem acest lucru, ne bizuim pe faptul că 
tînăra mai avea numeroase porti de sca
pare din marasmul ìn care căzuse. Un 
sătean cinstit ìi oferea mereu posibilitatea 
de a remedia starea ed de servitute prin-
tr-o căsătorie cu el. Dar o mìndrie ìn-
căpăţînată o îndepărtă de această soluţie. 
La capatimi moartei, cel care voia să-i fie 
soţ va pronunţa, în termeni destul de 
retorici, o sentinţă de condamnare a so-
cietăţii care a determinat-o pe Erzsébet sa 
apuce pe acest drum trist. 

Tema aceasta, chiar la o analiză fugi-
tivă, e desueta ; ea nu are meritul de a 
reflecta nici una din problemele majore 
ale epodi. Normal, un asemenea continu t 
de idei périmât nu poate constitui o bază 
serioasă pentru un spectacol care să se 
impună ca o valoare deosebită. Inainte de 
alegerea si includerea ei în repertoriu, pie
sa Doica trebuia să fie obiectul unor dis-
cutii principiale, in urma cărora, desigur, 
ar fi reieşit slăbiciunile ei destul de vi-
zibile. 

Clujenii s-au apucat de treabă cu multa 
însufleţire. Luoru uşor sezisabil prin faptul 
că majoritatea interpreţilor au fost preo-
cupaţi de a nuanta cît mai felurit şi co
lorât, în funcţie de continutul de idei, re-
plicile personajelor jucate. Mârton Jânos, în 
rolul Bolygò, şi-a cizelat eu îngrijire de 
giuvaergiu, persona]ul. Intre caracterul şâ 
temperamentul eroului au existât concor
dante depline, care au sporit capacitatea de 
a emoţiona a actorului. De la Spiridon Bi-
serică la Bolygò e cu totul alt dram, dar 
actoral 1-a urmat cu tot atîta dorinţă de 
a nu scapa nimic din bagajul caracteri-
zării. Dórian Ilona (Erzsébet) a redat cu 
delicateţe puritatea şi gingăşia fetei se-
duse. O prea stàruitoare pedalare pe un 
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anumit timbra plîngâreţ, care pe undeva 
putea sugera resemnarea acestei copile, a 
supărat uneori, prin insistenţa cu care re-
venea. Personajele menite să coloreze prin 
atitudini diferite „bîlciul deşertăciunilor" 
în care ne introduce Bródy, au contribuit 
la realizarea atmosferei de meschinărie şi 
dezolare a mediului de nenorociţi din actul 
III. Aci, fiecare interpret a contribuit la 
crearea unei imagini dezgustătoare, apanaj 
al zilelor de dominaţie burgheză. 

Regizorul Szabó József s-a izbit de greu-
tăţi apreciabile. A fost pus" in fata sarci-
nii de a dinamiza un text adinamie, de a 
dramatiza unele scene nedramatice, de a 
dărui virtuţi de generalizare sodala ampia 
unei lucrări destul de restrînsă în aseme-
nea rezonanţe. Bineînţeles că aceste cali-
tati de vrăjitor i-au lipsit, si spectacolul 
realizat s-a inscris in genul naratiunilor 
orale, cu mai multi actori care îşi împart 

Scrisă într-o forma extrem de uşoară, co-
media meniti „a-1 odihni pe monarh după 
nobiléle sale ìndeletniciriu (!) pune cìteva 
dintre problemele ce-1 £rămîntau adesca pe 
serditor, fără a fi tonisi chintesenţa întregii 
sale opere. In primul rind, el demască ipo-
crizia medicilor nepricepuţi şi speculanti, 
punìnd-o ìntr-un contrast flagrant cu cre-
dulitatea unui bolnav ìnchipuit, credulitate 
care, vom vedea mai jos, îşi are sii ea a-
numite motivări nu toemai oneste. Mo
lière nu uită, apoi, să prezànte şi aici — 
ca ìn aproape toate comediile sale — re-
laţiile de familie bazate pe interese ma
teriale pledìnd pentru mărturisirea sen-
timentelor firesti de dragoste si respect. In 
acelasi timp, el se arata părtaşul căsătoriei 
din dragoste. 

Luîndu-şi sartina de a pune ìn scena 
acest spectacol, la Teatini din Sibiu, regi
zorul Ion Deloreanu a înteles să subti-
nieze valoarea ideologica a conţinutului, 
făxă a impieta însă cu nimic asupra stilu-
lui molieresc. Lăsînd la o parte prologul 
şi intermediile — care de fapt nóci nu au 
o legatura directă cu acţiunea piesei —, 
regizorul a conceput spectacolul intr-o vi-
ziune in care textul lui Molière se ìnca-
drează fără gres. 

Plecînd de la ideea că personajele lui 
Molière reprezintă chintesenţa unor tipuri 

fragmente de text şi le rostesc pe scena. 
Regizorul trebuia să devină un ìndèmìnatic 
pilot care să poată conduce spectacolul 
peste apa stătută a disdirsi vităţii. Străda-
nia lui a fost doar partial încununată de 
succès. Motivele nu sînt atît de ordinul 
insuficienţei sale, cît aparţin în mare parte 
slăbiciunilor piesei. 

Gredem că ar fi fost mult mai util ca 
zelul Teatrului Maghiar din Cluj, de a 
valorifica ceea ce este bun şi preţios în 
dramaturgia maghiară, să se fi îndreptat 
spre alte ţeluri, care i-ar fi putut asi-
gura realizarea unei munci eficiente. Caci, 
în felul în care a înteles să-1 valo-
rifice pe acest dramaturg, nu sînt semne 
de prea multa obiectivitate si —de ce 
n-am spune-o ? — nici de gust artistic. 

Eugen Nicoară 

valabile de-a lungul timpurilar, Ion Delo
reanu le-a creionat în spectacolul său, pe-
dalînd in special pe latura lor psihologică, 
dar fără a neglija caracterul lor de repre-
zentanţi ad unei anumite societăţi. El şd-a 
conceput mişcarea, concertul tonurilor, pa-
leta de cu lori într-o perfectă armonie, ast-
fel încît, de multe ori, spoetatomi este ten
tait să-şi înehipuie că în fata lui se des-
făşoarâ un adevărat balet, mènit să dea 
viaţă unui text de valoare. 

Datorită faptului că întreaga piesă este 
bazată pe contraste, că este un dialog ar
gumentât între stupiditate şi bun sinvţ, în-
tre cànste şi făţărnicie, regizorul şi-a orga-
nizat întregul spectacol pe această idee de 
contrast, plasînd actordd în aşa fel încît 
ei să reprezinte plasitic în fata publicului, 
faţă în faţă, cele două noţiuni pe care le 
simbolizează. 

Pentru a fi izbutit o asemenea realizare 
scenica, regizorul are marele merit de a-sd 
fi alcătuiit o distribuţie foarte adecvată, în 
care actorii, desi de vînste diferite, şi deci 
din scoli diferite, au xeuşit să-şi integreze 
jocul într-un stil imitar, care a dat spec-
tacolului chezăşiia autenticităţii, scoţînd în 
relief şi personalitatea regizorului şi aceea 
a interpreti lor. 

Organizîndu-şi distribuţia pe cupluni de 
personaje (aşa cum de altfel dictează şi 

MOLIÈRE IN STIL MOLIÈRE  
Teatful de Stat din Sibiu s ,,Bolnavul ìnchipuit" de Molièfe 
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